

一棵树“生”出百亿级产业链

——看曹县庄寨镇木材加工产业如何实现高质量发展

一件实木百叶帘可以卖到上千元,一整套实木家具可以卖到近百万元;一组木头可以制作成实木板、胶合板、密度板、复合板等20多个品种;一张树皮加工成工艺品可以增值10倍;一方板材设计成形式各异的小木屋,销往国外可以增值10至20倍;废弃的锯末和木屑还可以制作成刨花板,质量好的PET胶芯柜门板最高可售400余元……这是记者日前在曹县庄寨镇现场感受到一棵树带来的巨大经济价值。

庄寨镇是全国重要的人造板生产基地、全国最大的桐木交易集散地、全国最大的桐木加工出口创汇基地。近年来,面对国际国内经济发展新形势和木材加工产业发展新情况,庄寨镇认真贯彻落实创新发展理念,坚持绿色发展、低碳发展,全力推进木材加工产业转型升级和高质量发展,形成了特色鲜明的产业集群。产品由当初单一的细木工板发展到目前各类木制室内外家居用品,形成了从林木资源到木材加工、绿色精品制造、线上线下销售、创意研发设计、出口物流配送协调配套的产业链条。

目前,全镇有木材加工相关企业1400余家、个体户4000余户,其中市级林业产业化龙头企业24家、山东省林业产业化龙头企业12家、国家林业标准化示范企业1家,木材加工从业人员9万余人,年木材加工量1500万立方米,产值达到750亿元,一棵树带动了一个百亿元的大产业。

“根深蒂固 蒸蒸日上”

记者在茂盛木业刨花板智能化生产车间见到,随着工作人员按下启动键,木板原料自动送入操作台,削片、筛分、施胶、热压、锯切、检验等工序全部在一条关联的流水线上完成。过去,完成这套流程至少需要十几台机器配合,每台机器都需要3至5人操作,现在的机器无需人员操作,只需要10个人在主控制室内远程操控即可,省时省力又安全。

茂盛木业是当地木材加工产业的代表之一,企业一直在持续强链、延链、补链中处于领先地位。庄寨镇木材加工产业开

始于二十世纪七十年代末、八十年代初,起步阶段生产模式是一家一户的个体加工,1982年诞生了第一家农民股份制企业,在全省属于首创。随后一大批私营企业和个体加工户如雨后春笋般在庄寨镇迅速发展。

“我们在补强产业链方面,投资了3.5亿元新建一条连续平压式生产线。这条生产线投产后,相对之前的传统压机,生产效率提高了将近1.5倍,现在年产能达到30万立方米,从根本上解决了传统压机间歇式生产的状态。”茂盛木业副总经理张国亮说,现在这条生产线,是从德国引进迪芬巴赫公司生产的连续平压式生产线,生产工艺在国内同行业中处于领先地位。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。木材加工产业的特点决定了其对土地的需求比较大,为此,庄寨镇通过建设工业园区、推进村庄改造、实施全域土地综合整治等途径,为企业的发展和项目落地拓宽发展空间。

为推动林木产业提档升级,该镇先后建设了占地面积2000亩的民营经济产业园、占地4800亩的曹县智能制造产业园和占地1400亩的北部工业园,所有园区车间厂房统一规划设计,统一水电、道路、供热等基础设施配套,尽力为企业创造更好的发展环境。目前,越来越多的企业在庄寨镇落地生根,木材加工产业链条不断完善。

“万木争荣 生机勃勃”

走进曹县智能制造产业园,新建厂房鳞次栉比,物流车辆穿梭往来,车间内现代化生产线高速运转,木制产品源源不断下线装车发往全国各地……一派朝气蓬勃的发展景象。

据庄寨镇党委副书记、镇长冯臣召介绍,园区内有用树根、树干生产刨花板的恒通新材料公司,有专业刨切木皮的曹县方进木业,也有专门生产出口家具的菏泽环宇家具,还有专攻线上线下销售的曹县秦齐木业……

“目前庄寨镇的木材加工产业集群,已经可以把一棵树从树根、树干到树枝、树叶全部‘吃干榨净’。”冯臣召向记者介绍,树枝可以做根雕,树干去皮后加工成各类板材,树枝树叶加工成家具产品的配套小部件,剩下的木屑、刨花压成密度板,就连锯末、粉尘、边角料收集后还可以做生物质燃料来取暖或发电……可以说一棵树在庄寨镇没有一点浪费。

如果说产业是经济发展的“筋骨”,产业集群就是撑

起高质量发展的“脊梁”。截至目前,该镇木材加工产业产品1000余种,主要分为三大类,第一类是人造板系列,也是庄寨镇木材加工规模最大的门类,板材门类有几十余种。第二类是家具系列,主要是以木制家具为主,如实木家具、户外家具、办公家具等,年木质家具总产量为3000万件。第三类是木制工艺品系列,其中百叶窗帘、儿童家具、木制工艺品、棺木等产品远销国外十几个国家和地区。

“枝繁叶茂 硕果累累”

“路上注意安全,确保货物安全送达”在曹县秦齐木业的物流配送中心,该公司运营总监朱瑞丽正在指挥工人们进行产品发货。“我们在线上销售本公司产品的同时,也代销园区其他品牌产品。目前线上约有产品1000余种,其中庄寨安睿木业所生产衣柜隔板销量第一,日销3000件以上。”朱瑞丽告诉记者,当天平台的发货量超过了1万余件。

据介绍,秦齐木业目前跻身于国内住宅家居行业的前列,旗下林家小子旗舰店、伊思家旗舰店等天猫店铺2021年销售额为6000万元,2022年销售额超8000万元。

冯臣召介绍,自2017年以来,庄寨镇每年都被评为“中国淘宝镇”,目前全镇有淘宝村8个,培育了以久木林木、丹叶家具、旭美家居、蓝箭家居等为代表的一批知名电商企业和多个电商品牌,2022年电商销售额为5亿元。

好市场离不开好品牌。近日,庄寨镇隆饰板材在“2023金匠榜板材十大品牌”评选活动中,凭借强劲的品

牌实力与影响力脱颖而出,一举斩获“家具板材十大品牌”奖项,为品牌荣誉加冕。

每项荣誉的取得,既是一次强大品牌实力的展示,同时又体现了庄寨镇对木材产品品质的坚守。目前,全镇共拥有国家级“小巨人”企业1家,国家科技中小型工业企业10家,“专精特新”中小企业5家;国家高新技术企业5家,木材加工产业企业拥有注册商标600多个,其中隆饰木业公司生产的“隆饰”牌生态板是菏泽市人造板行业唯一的“中国驰名商标”,向日葵木业、隆森木业、骑马人木业等一大批人造板生产企业与索菲亚、欧派、福汉等知名家具生产商建立了良好的合作关系。

依托木材加工产业的发展壮大,带动了群众增收致富,实现了富民强镇,目前全镇木材加工及相关行业吸纳劳动力9万余人,2022年实现地方财政收入3.4亿元。

同时,还带动了东明县、定陶区等周边县区、乡镇的木材产业发展和村民就业,拓宽了乡村振兴发展之路,让木材加工产业体系这棵大树更加枝繁叶茂、硕果累累。

百舸争流,奋楫者先。“下一步,我们要立足现有产业优势,坚持绿色发展、创新发展,强化服务,积极帮助企业排忧解难;持续加大产业园区建设和品牌培育,放大产业集群优势;积极招引更多科技含量高、智能化程度高的项目,推进产业数字化、智能化发展,加快完善产业链,进一步补链延链强链,推动木材加工产业实现高质量发展,努力打造千亿级产业集群。”冯臣召说。

文/图 记者 李保珠 滕宾

